基于视觉思维能力培养的教学设计《制作封面和封底》

该课和之前课例相比，最大的改变就在于：笔者在设计中应用了格式塔心理学中的图形——基底关系，也就是将视觉表达能力的培养策略渗透到呈现的课件中。一改之前宽泛的欣赏，以每次只改变一处的方式进行两两对比，使学生的注意力在教师的引导下集中到某一个重点上。解决了很久以来困惑笔者的“能放不能收”的问题。

整个设计通过让学生欣赏、分析和对比封面和封底样张，引导学生积极观察和体验，从而让学生在积极的作品欣赏和情感体验中，获取充足的视觉意象积累；在教师引导的过程中，师生互动从视觉角度解构样张，分析了封面和封底的构成要素，思考相关要素的实现方式，在此基础上梳理并形成封面和封底作品评价量表（符合主题、要素完整、色彩协调、布局合理、个性创新）。学生在创作作品之前，先明确作品评价量表，有利于学生更好地完成设计制作任务，提高作品设计水平，也为作品完成后彼此的评价和再修改提供了客观的参考。

1.学习内容分析
本节课是苏科版《初中信息技术（上册）》第3单元“应用文档的设计”第1节第4课时的“制作封面和封底”，主要教学任务是让学生在前期设计制作杂志正文、卷首语和目录的基础上，利用Word应用软件制作封面和封底，从而完成一本完整杂志的设计制作。在制作封面和封底之前，要引导学生分析杂志封面和封底的构成要素，以及在设计封面和封底时应考虑的因素。本节课属于实践学习课，应以学生实践学习为主，要求学生能够综合运用所学的Word应用软件操作技能，如：设置背景，插入艺术字、文本框、自选图形，设置文本框和自选图形格式、叠放次序等，设计符合主题，要素完整，色彩协调，布局合理，有个性创新的杂志封面和封底。

2.学习对象分析
大部分学生在小学阶段都接触过Word应用软件，加上前面几节课的学习和实践，已具有一定操作能力，如插入艺术字、文本框、自选图形等。但是，如何对封面和封底进行整体构思，以及如何美化艺术字、文本框、自选图形，并服务于整体设计，因学生审美能力、艺术素养的差异，可能仍有一定难度。

3.教学目标

【知识与技能】

(1)了解杂志封面、封底的构成要素和布局；

(2)掌握背景、图片、艺术字、文本框、自选图形的应用能力；

(3)能制作符合主题、要素完整、色彩协调、布局合理、有个性创新的杂志封面和封底。

【过程与方法】

(1)学生通过欣赏、分析和对比封面和封底样张，了解封面和封底的构成要素、基本特征，思考相关要素的实现方式，并构思自己要制作的作文选的封面和封底；

(2)学生通过设计制作封面和封底，进一步提高图文混排的综合运用能力。

【情感、态度与价值观】

(1)学生通过制作封面和封底，在实践学习中体验美和创造美；

(2)学生通过个人学习、主动探究和使用举手提问、学案指导、同伴互助等求助方式，学会自主学习、主动探究、协作学习和利用学习资源。

【行为与创新】

(1)学生通过构思和制作杂志封面和封底，体验作品创作的乐趣；

(2)学生通过作品欣赏、评价和分享，增进彼此交流，相互取长补短。

4.教学重点和难点

【教学重点】杂志封面、封底的构成要素和作品评价量表；页面背景、图片、艺术字、文本框、自选图形的综合运用。

【教学难点】构思和设计杂志封面和封底；图文混排的综合运用和应用技巧。

5.教学过程

· 导入——创设情境，促进观察感知

师：展示几张杂志封面和封底（如图5.17），教师和同学一起分析封面和封底一般包含哪些信息。
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生：封面一般包括书名、作者、出版社、图片等。封底一般包括条形码、定价等。

· 教师问题引导——分析实例，解析作品；针对需求，提出构想
为了解决之前的遗留问题，缩小关注的广度，在设计从“观察”到“思考”的环节时，如图5.18所示，笔者以“每次只有一处变化”的方式，将被观察物体从背景中“抽离”，以便学生能更清晰地感受到变化，有指向地分析出封面的特征。（师：通过这几幅杂志封面的对比，同学觉得一幅设计精美的封面应该具有怎样的特征？）

[image: image2.jpg]



生：归纳特征——符合主题，要素完整，色彩协调，布局合理，个性创新。

此特征自然形成下面实践操作的评价量表。

· 学生实践——修正构想并予以表达

同学根据自己的杂志主题，简要构思杂志封面，并在学案上画出草图。

组内交流草图，根据实践提示，完成封面的首次制作。

教师对图形组合、叠放次序简要提示。

· 评价——二次交流，进一步梳理思路

选取几件学生作品，引导学生对照评价量表进行自评、互评和教师评价。

· 再实践——归纳总结，内化
学生总结：本节课我们通过设置背景，插入艺术字、文本框、自选图形，设置文本框和自选图形格式、叠放次序等，初步完成了自己杂志的封面制作任务。对照评价量表，对作品的某些细节我还想要进行适当的修改，让作品更加完善。
图5.17  封面样例欣赏








图5.18  封面对比
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